

КАВКАЗЪ.

52.
041136341
3134110133

ВЫХОДИТЪ

два раза въ недѣлю, по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты въ домъ Елизона, на Саперной улицѣ, въ Почтовой Конторѣ, въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта и у книгопродавцевъ: Крашенинникова, Псакова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готье. Въ Одессѣ, въ книж. магаз. Тотти.

№ 26.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к.
Полугодовое 5 р. 50 к.
Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп.
сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СРЕДА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

АПРѢЛЯ 30-го, 1852 ГОДА.

ПОДПИСКА

продолжаетъ приниматься на „Кавказъ“. Цѣна годоваго изданія газеты въ Тифлисѣ 8 р. сер., съ доставкою на домъ; для иногородныхъ 8 р. 50 к. съ пересылкою.

Подписавшіеся на газету, получаютъ всѣ вышедшіе въ этомъ году №№.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Пресвященному Иоаннію, Епископу Кавказскому и Черноморскому.

Во вниманіи къ долговременному и усердному прохожденію вами пастырскаго поприща, Всемилостивѣе соизволяемъ васъ къ ордену *Св. Равноапостольнаго Князя Владимира второй степени*, большаго креста, и знака оного, присемъ препровождаемые, повелеваемъ возложить на себя и носить по установленію.

Пробываемъ Императорскою милостію къ вамъ благосклонны.

С.-Петербургъ, Марта 30-го дня 1852 года.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

НИКОЛАЙ.

КАВКАЗСКАЯ ЛЕГЕНДА.

Въ Чечнѣ, у Суиженской станицы,
Въ мирномъ аулѣ, въ зимній день,
Стеклись Чеченскія дѣвчцы,
И парни юные подъ сѣнь
Холодно-дымной, но не скучной,
Убогой сакли. Жадно всѣ
Внимали пѣсни сладкозвучной
Пль-аллы (*) славнаго. Въ красѣ
Еще цвѣтущихъ лѣтъ, межъ ними,
Пль-алла пѣснями своими
Давно прославилась; — теперь
Ужъ онъ состарился; но дверь
Во всякой саклѣ открывала
Ему свободный входъ и пищу, и пріютъ,
И все, чѣмъ лишь въ Чечнѣ живутъ,
Имѣлъ по всюду бѣдный ала.
И вотъ всѣ слушаютъ его:
Младые парни, дѣвы юны
Въ кружокъ усѣвшись. Своего
Мириъ-пандера (**) настроивъ струны,

(*) Пль-алла, вѣрнее Или-алла — пѣсопѣвецъ.

(**) Мириъ-пандеръ, музыкальный у Чеченцевъ

Его Императорское Величество соизволило отдать слѣдующіе приказы въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ.

Апрѣля 5-го дня. Невозвращаются Лейбъ-Кирасирскаго Его Императорскаго Высочества Имъ-сладника Цесаревича полка Корнетъ *Графъ Апраксинъ*, въ Ставропольскій Егерскій полкъ, съ переименованіемъ въ Прапорщикъ. Осталяидскаго Егерскаго полка Подпоручикъ *Куташаревъ*, въ Кавказскій Ливійный баталіонъ № 12-го.

Апрѣля 4-го дня 1852 года. Назначается, Лейбъ-Гвардіи Черноморскаго Батальона дивизиона Полковникъ *Виташевскій*. Командиромъ сего дивизиона Зачисляется, Ленкорайскій Уездный Начальникъ, Тифлискаго Егерскаго полка Подполковникъ *Алиповъ*, по Арміи, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Невозвращается Вилевскаго Егерскаго полка Поручикъ *Корниловъ*, въ Тенгинскій Пѣхотный полкъ. Увольняется отъ службы за болязнію Кизлярскаго, Подпоручикъ *Ивашевъ* Поручикомъ.

Апрѣля 5-го дня. Зачисляется, Командиръ Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 4-го, Майоръ *Гошъ* 1-й, по Арміи, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Штатс-буржескаго Егерскаго полка Прапорщикъ *Мартьяновъ*, въ Кубанскій Егерскій полкъ. 12-й Артиллерійскій бригады Штабсъ-Капитанъ *Камениковъ*, въ 19-ю Артиллерійскую бригаду. Умершій исключается изъ списковъ, Донскаго Казачьяго № 17-го полка Войсковый Старшина *Банниковъ*, отъ полученной въ дѣлѣ съ Горцами раны.

Апрѣля 6-го дня. Производится. За отличіе по службѣ, изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари. Исправляющей должность Помощника Полевого Почтмейстера при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, *Стефановичъ*. Увольняется. По домашнимъ обстоятельствамъ. Состоящей въ должности Оберъ-Аудитора въ Полевомъ Аудиторіатѣ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Коллежскій Секретарь *Катасановъ*.

Апрѣля 9-го дня. Умершіе исключаются изъ

Онъ вдругъ прокашлялся, вздохнулъ,
И пѣсню громко затянулъ.

Онъ пѣлъ про русскаго героя —
Грозу Чеченцевъ немирныхъ —
Всегда безстрашнаго среди боя,
Всегда опаснаго для нихъ.

Онъ пѣлъ о томъ, какъ благородно
Онъ съ побѣжденнымъ поступалъ,
Какъ всюду дѣйствуя свободно,
Сердца невольны привлекалъ.

Какъ онъ отечески лелѣлъ
Своихъ отважныхъ удалцевъ,
Станицы Суиженской сыновъ,
И сколько добра посѣялъ

Въ сердцахъ любимыхъ казаковъ.
Онъ пѣлъ его благодаривъ,
Въ домашней Суиженской тиши,
Его всѣ славныя дѣянья

И правоту его души.
Онъ о Сльщновѣ пѣлъ! И жадно
Чеченцы слушали его,
И восхищались пѣсню складной
Лѣнца любима своего.

инструментъ, сдѣланный изъ тыквы и деревянной ручки; струны изъ конского волоса.

списковъ, Кубанскаго, Егерскаго полка Подполковникъ *Закусинъ*, Грузинскаго Ливійнаго баталіона № 9-го, Прапорщикъ *Соболевъ*, Тифлискаго Артиллерійскаго гарнизона Подпоручикъ *Заброшкій*.

Апрѣля 10-го дня. Назначается, Тифлискаго Егерскаго полка Полковникъ *Мезенцевъ* 1-й, Командантомъ въ кр. Владикавказъ, съ зачисленіемъ по Арміи. Увольняется отъ службы за болязнію, Тифлискаго Егерскаго полка Капитанъ *Закинъ*, съ мундиромъ.

Императорское Русское Географическое Общество имѣло 13 сего Марта шестое, послѣ канікулярнаго времени, общее собраніе, въ которомъ, подъ председательствомъ г. вице-председателя, члена Государственнаго Совета, генералъ-лейтенантъ М. Н. Муравьева, присутствовали 49 действительныхъ членовъ и несколько членовъ-сотрудниковъ.

Исправляющей должности секретаря Общества В. А. Милютинъ, прочелъ списокъ подарковъ и статей, поступившихъ въ Общество съ 16 Января по 29 Февраля 1852 года, и краткій отчетъ о дѣйствіяхъ Совета втеченіе того же времени. Изъ этого отчета собраніе съ удовольствіемъ усмотрѣло, что бібліотека Общества приведена въ окончательное устройство и что всѣмъ хранящимся въ ней книгамъ, картамъ, чертежамъ и рисункамъ составлены подробные систематическіе каталоги. По предложенію г. вице-председателя, единогласно постановлено: изъявить искреннюю признательность отъ имени Общества действительному члену Е. П. Ламановскому, за неуспынные труды его по званію бібліотекаря и за образцовый порядокъ, введенный имъ по всѣмъ частямъ бібліотеки.

Но вдругъ послышался имъ топотъ,
И кто-то скачетъ на конѣ,
Въ своей воинственной броне,
Къ ихъ дымной саклѣ. Общій топотъ
Притихъ, умолкъ — и въ саклѣ той
Явился вѣстникъ молодой.

Былъ блѣденъ ликъ его — и слова
Пришелся вымолвить не могъ;
Онъ пересилился, и вздохъ,
Изъ груди вырвавшейся, снова
Душѣ свободу далъ — и вотъ
Свою онъ вѣсть передать:
Про смерть безстрашнаго Сльщнова,
Со славою павшаго въ бою,
За честь, за родину свою!

Тутъ, вѣстникъ вдругъ остановился.
Пль-алла вдрогнула и въ тоскѣ
Всѣхъ поблѣдѣлъ и прослезился. . . .
Мириъ-пандеръ, брошенный къ стѣнѣ,
Со стономъ жалобнымъ разбился.

И. Вейль.

11-го Февраля 1852 г.

Кр. Грозная.

Председательствующий въ Отдѣленіи Физической Географіи, А. Д. Озерскій, приготовилъ къ этому засѣданію статью: «О земномъ магнетизмѣ и содѣйствіи Русскаго Правительства къ изслѣдованію его явленій». Въ этой статьѣ г. Озерскій представилъ общій очеркъ магнитныхъ явленій, изложилъ существо различныхъ теорій и догадокъ, предложенныхъ къ истолкованію ихъ, и разсмотрѣлъ исторію изслѣдованія земнаго магнетизма вообще и въ частности въ Россіи съ XVI столѣтія.

Собранія выслушало съ живѣйшимъ вниманіемъ любопытныя розысканія г. Озерскаго. Впрочемъ, по причинѣ обширности статьи, авторъ изложилъ словесно связь между магнитными явленіями и прочелъ одну лишь историческую часть приготовленнаго имъ сочиненія.

По предложенію Отдѣленія Этнографіи, были балотированы и избраны въ действительные члены Общества: преосвященный Филаретъ, Епископъ харьковскій, О. И. Булаевъ и М. П. Погодинъ.

Въ томъ же засѣданіи было объявлено присутствовавшимъ объ окончательномъ изготавленіи къ выходу въ свѣтъ изданной Обществомъ Этнографической Карты Европейской Россіи П. И. Кенсера, съ пояснительной къ ней брошюрой.

Т И Ф Л И С Ъ .

Въ 23 № «Кавказа» было извѣщено о побѣгѣ и смерти Хаджи-Мурата, теперь прибавляемъ нѣсколько подробностей и поясненій по этому дѣлу.

Когда послѣ явно обнаружившейся вражды между Шамилемъ и Хаджи-Муратомъ, этотъ Наибъ выбѣжалъ къ намъ прошлой осенью, первой нашей заботой было вывести изъ горъ его семейство; пока это не было достигнуто намъ нельзя было вѣрить Хаджи-Мурату, а ему нельзя было дѣйствовать изъ опасенія за семейство, которое находилось въ рукахъ его врага Шамиля. Но несмотря на все старанія съ нашей стороны, чтобы вывести это семейство, не смотря на все заботы самаго Хаджи-Мурата, который предлагалъ выкупъ, вся зима прошла въ безуспѣшныхъ дѣйствіяхъ. Хаджи-Муратъ, возвратившись весной въ Тифлисъ изъ лѣваго фланга, объявилъ, что онъ отчаялся въ возвращеніи своего семейства, и потому просилъ дозволенія отправиться въ Дагестанъ для участованія вмѣстѣ съ нашими войсками въ дѣйствіяхъ противу Шамиля, предоставляя уже судьбу семейства волю Божьей. Нельзя было согласиться на просьбу Хаджи-Мурата, не узнавъ предварительно объ этомъ мнѣніи Командующаго Войсками въ Прикаспійскомъ Краѣ К. Аргутинскаго-Долгорукаго, котораго ожидали въ скоромъ времени въ Тифлисъ. До пріѣзда К. Аргутинскаго, Хаджи-Муратъ былъ отправленъ въ Нуху. Неизвѣстно въ слѣдствіе ли опасенія, что К. Аргутинскій не согласится на его просьбу, объ отправленіи въ Дагестанъ, или въ слѣдствіе другихъ какихъ нибудь обстоятельствъ, случившихся съ нимъ уже во время пребыванія его въ Нухѣ, Хаджи-Муратъ рѣшился бѣжать.

22-го Апрѣля, выехавъ передъ вечеромъ гулять за городъ съ малымъ конвоемъ и четырьмя товарищами, онъ вдругъ выстрѣломъ изъ пистолета убилъ вѣхавшаго передъ нимъ квартальнаго, между тѣмъ какъ одинъ изъ его нукеровъ убилъ урядника, вѣхавшаго возлѣ Хаджи-Мурата—и пустился бѣжать.

Но мѣры предосторожности были приняты заблаговременно. Не болѣе какъ въ три часа, управляющій Нухинскимъ уездомъ Подполковникъ Коргановъ поднялъ на ноги все вооруженное народонаселеніе Нухинскаго уезда, къ которому присоединились подоспѣв-

шія Елисейская и Карабахская милиціи, и нѣсколько часовъ спустя Хаджи-Муратъ былъ настигнутъ, и послѣ самой отчаянной защиты убитъ вмѣстѣ съ двумя нукерами. Въ его тѣло пошло 12 пуль. Третьей его нукеръ и присоединившійся къ нему бѣглый Аварецъ, на другой день взяты въ плѣнъ и преданы суду.

Самая замѣчательная новость въ Тифлисъ—новость литературно-ученая. 29 Апрѣля Кавказскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества имѣлъ свое собраніе въ домѣ Его Свѣтлости Г. Покровителя Отдѣла Князя М. С. Воронцова. (*) Собраніе было многочисленное, кромѣ членовъ, присутствовало много почетныхъ почителей и все съ большимъ вниманіемъ слушали чтеніе графа Соллогуба, написаннаго имъ предисловія къ издаваемымъ при Отдѣлѣ Запискамъ. Въ этомъ предисловіи графъ Соллогубъ рѣзкими и яркими чертами обрисовалъ характеръ всей страны, т. е. Кавказа, Предкавказья и Закавказья и то вліяніе, которое имѣлъ главный хребетъ Кавказскихъ горъ съ своими отраслями на гражданское устройство и вообще характеръ народовъ содѣйственныхъ съ нимъ и племенъ поселившихся въ глубокихъ долинахъ, лежащихъ между горами. Статья эта, которую авторъ скромно назвалъ предисловіемъ, и которая, такъ сказать слишкомъ роскошна и обширна для обыкновеннаго предисловія, касается многихъ интересныхъ предметовъ; но чтобы ближе познакомиться съ нею своихъ читателей мы пождемъ изданія Записокъ, уже печатающихся въ здѣшней типографіи. Въ составъ первой книжки Записокъ, кромѣ предисловія Г. Соллогуба войдутъ слѣдующія статьи: 1. Положеніе объ отдѣлѣ. 2. Равнины Эриванской губерніи г. Услара. 3. Эриванская губернія въ гидрографическомъ положеніи, его же. 4. Сводъ наблюденій надъ солнечнымъ затмѣніемъ г. Ходзько. 5. О торговыхъ сообщеніяхъ Закавказья Даспикъ—Дюкруаси. 6. Статистическій очеркъ каравансараевъ въ Тифлисъ Евлаховъ 7. Дѣйствія отдѣла. 8. Смѣсь.

Собраніе Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства.

1852 года, Апрѣля 22 дня, въ домѣ Его Свѣтлости Господина Намѣстника Кавказскаго происходило 12 засѣданіе Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства.

1.) Засѣданіе открыто было чтеніемъ протокола предыдущаго засѣданія.

2.) Секретаремъ Общества представленъ былъ краткій перечень исполненнаго по Обществу со дня послѣдне-бывшаго засѣданія 25 Февраля, и полученныхъ Обществомъ въ это время бумагъ.

3.) Читана была записка Д. Чл. А. Б. Иванникова о живыхъ изгородахъ, которую Общество положило напечатать, присокупивъ свѣдѣніе и о другихъ имѣющихся въ краѣ растеніяхъ, годныхъ для таковыхъ изгородей.

4.) Представлены были Обществу:

а.) Отношеніе Д. Чл. А. А. Волоцкаго о предположеніи и возможности устроить выгодную выдѣлку кожъ въ Ставропольской губерніи. б.) Д. Чл. П. С. Хрещатицкаго двѣ статьи о посѣвѣ и обработкѣ американскаго табака и о способѣ удобренія глины и приготовленія изъ нея сырцоваго кирпича для построекъ. в.) Статья г. Пушкарева о виноградникахъ и винодѣліи въ Абхазіи. Общество положило послѣднія три статьи напечатать; изъ нихъ первую и вторую какъ плодъ двадцати девяти лѣтнихъ наблюденій

(*) Протоколъ этого собранія будетъ напечатанъ въ одномъ изъ слѣд. № Кавказа.

такого опытнаго Сельскаго Хозяйства Д. С. Хрещатицкій, съ переводомъ на грузинскій и татарскій языки и отдѣльными брошюрами разослать ихъ въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ по всему краю. Г. Пушкарева определено избрать въ члены корреспонденты Общества.

5.) Представленъ былъ Обществу отчетъ инженеръ-Технолога Вихольда, съ пользою и знаніемъ дѣла исполнившаго данное ему отъ Общества порученіе въ Горійскомъ уездѣ, где онъ осматрѣлъ нѣкоторыя промышленности и сдѣлалъ по нимъ весьма важныя указанія.

6.) Сообщено было донесеніе сортировщика шерстей г. Дебиттама по возложенному на него отъ Общества порученію осматрѣть овцеводство на Ширахской степи, въ Елизаветопольскомъ уездѣ и въ татарскихъ дѣстанціяхъ, причемъ представлены и собраны имъ образцы шерсти.

7.) Представлены были Обществу модели двухъ земледѣльческихъ машинъ, изготовленныхъ Титулярнымъ Совѣтникомъ Воронниковымъ, молотильни и жатвенной машины, которыя по простотѣ своей и дешевизнѣ заслужили всеобщее одобреніе, и Общество поручило г. Воронникову изготовить оныя въ настоящей величинѣ.

8.) Предложены и избраны были въ Дѣйствительные члены Общества: Дербентскій Военный Губернаторъ Генералъ-Маіоръ Юлій Федоровичъ Минквицъ, Ректоръ здѣшней Семинаріи Архимандритъ Израиль, извѣстный любитель Сельскаго Хозяйства Курляндскій помѣщикъ Баронъ Фелькерзамъ, Тифлискій гражданинъ С. Т. И. Чигіановъ, Членомъ Корреспондентомъ Секретарь Сухумскаго Карантинно-таможеннаго Правленія, Титулярный Совѣтникъ Николай Ивановичъ Пушкаревъ.

Торговля въ Закавказскомъ Краѣ въ Февраль мѣсяцъ настоящаго года представляетъ слѣдующія цифры: привезено было товаровъ на 527,559 р., вывезено на 148,006 р., пошлинъ съ привозныхъ товаровъ поступило 58,581 р.; монеты привезено было 250 р., вывезено 144,850 р. каравановъ пришло 148, отправилось 75; судовъ пришло 45, отплыло 47. На болѣе значительныя суммы, нежели другіе товары, было привезено въ Краѣ бумажныхъ и шелковыхъ матерій, фруктовъ, хлопчатой бумаги и сахару въ головахъ; вывезено шелку сырку и хлопчатой бумаги.

Погода въ Тифлисъ самая непостоянная, свѣтлые дни смѣняются сумрачными и дождливыми; пронзительный сѣверный ветеръ свирѣпствуетъ иногда дня по три сряду. Въ половинѣ прошедшаго мѣсяца были дни совершенно осенніе и вообще весна этаго года болѣе похожа на осень, нежели на весну. Помѣщаемъ здѣсь извлеченіе изъ перечни метеорологическихъ наблюденій произведенныхъ на Тифлисскаго Обсерваторіи зимою 1851/52 года.

Мѣсяцъ	Средняя температура	Господствующіе вѣтры	Количество дождя	
(по новолунію)	Наиб. больш. (Реом.)	Наиб. мень. (Реом.)	въ Русск. дюймахъ)	
Дека. 1851	+0,39	+7,6	-6,7	СЗ. 0,955
Янв. 1852	-0,39	+7,3	-9,3	СЗ. 0,345
Фев. 1852	+2,16	+12,3	-4,9	СЗ. и В. 0,859
Зима	+0,39	+12,5	-9,3	СЗ. 2,557

— Изъ Тегерана получено извѣстіе о смерти Персидскаго министра иностранныхъ дѣлъ мурзы Мегмета-Али-хана, бывшаго, три года тому, съ дипломатическими порученіями въ Константинополь, Парижъ и Лондонъ.

Изъ Александрополя пишутъ, что 16-го Апрѣля выпалъ тамъ снѣгъ и дулъ холодный сѣверный вѣтеръ, который продолжался два дня; 18-го числа шелъ градъ съ дождемъ, и послѣдующіе за тѣмъ дни по 21 Апрѣля стояла пасмурная погода.

Ставрополь. Съ Высочайшаго разрѣшенія въ день Св. Троицы нынѣшняго года, т. е. 13-го числа Мая, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, имѣеть быть въ г. Ставрополь конская скачка.

Для выигрышей на этой скачкѣ, по Высочайшей волѣ, назначены какъ и прежде два приза, первый Императорскій, состоящій изъ серебристой вазы въ 500 р. сер., а второй деньги 150 р. сер. сверхъ того къ этому же призу въ нынѣшнемъ году имѣютъ быть присоединены оставшіеся невыданными въ прошломъ году 150 руб.; следовательно теперь второй призъ будетъ составлять триста руб. сереб. Правила для Ставропольскихъ скачекъ остаются прежнія, главнѣйшія же основанія этихъ правилъ суть слѣдующія: дозволяется скакать лошадямъ, родившимся въ Россіи и Царствѣ Польскомъ, сверхъ того Карабахскимъ, Кабардинскимъ, Ногайскимъ, Грехменскимъ, Арабскимъ и вообще лошадямъ всѣхъ породъ, какъ на Кавказѣ, такъ и въ соседственныхъ земляхъ родившимся. Лошади, записываемыя на скачку, должны имѣть не менѣе четырехъ лѣтъ. Къ запискѣ на скачку лошадей и къ выигрышнымъ призовъ допускаются лица всѣхъ состояній; но никто болѣе одной лошади своей, или чужой подл своимъ именемъ, записывать не долженъ. Лица, желающія записать на Ставропольскую скачку такихъ лошадей, кои выиграли прежде въ другихъ мѣстахъ какой либо Императорскій призъ, обязываются представлять выданныя хозяевамъ лошадей на выигрышные призы свидѣтельства, или другія удостовѣренія. Пространство бѣга опредѣлено шесть верстъ съ перескачкою.

КРАТКОЕ СВѢДѢНІЕ О ДРЕВНЕМЪ ВОДОПРОВОДѢ ГІАУРЬ-АРХЪ.

Въ юговосточномъ углу Шушинскаго уѣзда, между рѣками Куромъ и Араксомъ, заключается огромная равнина, имѣющая видъ треугольника, вершина котораго совпадаетъ съ точкою соединенія названныхъ двухъ рѣкъ, а основаніемъ которому служитъ подошва юговосточнаго ската Карабахскихъ горъ въ Варандинскомъ и Кеберлинскомъ участкахъ Шушинскаго уѣзда. Основаніе треугольника, коего крайнія точки: къ югу есть Дѣлагординскій постъ на Араксѣ, а къ сѣверу сел. Лемборанъ близъ Куры, простирается въ длину верстъ на 80, высота же треугольника отъ горъ до сѣвернаго края Куры съ Араксомъ будетъ верстъ 75; такъ, что вся площадь онаго составитъ пространство въ 5,000 квадрат. верстъ или 512,000 десятинъ землѣ. Все это пространство, издавна славящееся плодородіемъ своей почвы, расположено въ полость, производящей шелкъ, хлопчатую бумагу и дорогія красильныя вещества, имѣеть чувствительный скатъ къ обимъ рѣкамъ его ограничивающимъ и простирается въ верхъ по лѣвому берегу Аракса узкою полоскою, на протяженіи 80 верстъ до Сафаринскаго поста. Точная нивелировка этой равнины по лѣвому берегу Аракса, произведенная по линіи вдоль подошвы горъ, ограничивающихъ равнину съ сѣверной стороны, показала, что точка взятая на уровнѣ Аракса, у самаго Сафаринскаго поста, превышаетъ точку, взятую на низшемъ уступѣ горъ, противъ Дѣлагор-

динскаго поста на 66 сажень и 11 дюйм.; кроме того эта равнина имѣеть еще общій скатъ отъ подошвы горъ къ рѣкѣ Араксу. Обозначенное пространство отъ Сафаринскаго поста до Дѣлагординскаго прорѣзывается руслами шести рѣчекъ именно: близъ Шахчинарскаго поста рѣкою Джебраничай, нѣсколько ниже рѣкою Алохусъ-Дара-чай, ниже Мирза-Михтулинскаго поста рѣкою Кослучай, ниже Бабинскаго поста рѣкою Черекенчай, близъ Бегменинскаго поста рѣкою Куручай и близъ Кюлганинскаго поста рѣкою Кендоланчай. Все эти рѣчки имѣютъ направленіе отъ сѣверо-востока къ юго-западу, вытекаютъ изъ горъ Варандинскаго участка и питаютъ множество канавъ въ верховьяхъ оныхъ расположенныхъ; такъ, что въ томъ мѣстѣ, гдѣ они выходятъ изъ ущелья на равнину, только одинъ Кендоланчай постоянно круглый годъ имѣеть воду, остальные же только зимою, когда въ верхнихъ частяхъ оныхъ уменьшается потребность въ поливкѣ. Однако они какъ все горныя рѣчки при сильныхъ дождяхъ въ горахъ обращаются, разумется на коротко-временный срокъ, въ стремительные потоки катящія огромныя массы воды; въ этомъ отношеніи особенное вниманіе заслуживаетъ рѣка Куручай. Сверхъ того равнина прорѣзывается близъ Сафаринскаго поста четырьмя оврагами, идущими отъ сѣвера къ югу, съ горъ къ Араксу, произшедшими какъ видно по руслу оныхъ, отъ текущей съ горъ дождевой воды. Все выше обозначенное пространство въ настоящее время заселено только по берегу Аракса, и выше означенныхъ рѣкъ. Вдоль береговъ рѣчекъ тянутся огромныя сады, покрытыя свѣжею зеленью, цѣлыя лѣса тутовыхъ деревъ и вездѣ, куда только возможно было провести воду изъ Аракса, (что однако послуча чрезвычайной измѣчивости береговъ онаго, требуетъ ежегодныхъ новыхъ усилій, и частію становится даже вовсе невозможнымъ) земля покрыта богатыми посѣвами хлѣба и чалтыка. За исключеніемъ же этихъ зеленыхъ оазисовъ земля пустынна и представляетъ унылый видъ выжженной солнцемъ необозримой равнины, населенной лѣтвомъ одними ядовитыми пресмыкающимися. Одни только пустынные зимовники кочующаго народонаселенія и иногда стадо пугливыхъ джейрановъ, свидѣтельствуютъ о томъ, что жизнь въ этихъ странахъ возможна. Единственная причина такой печальной пустынности и безполезности огромнаго пространства земли есть недостатокъ воды, недостатокъ дождей и совершенное почти отсутствіе росы. Обративъ однако вниманіе на описанный топографическій характеръ страны съ перваго взгляда видно, что проведеніемъ большой канавы изъ Аракса, возможно доставить воду на все это пространство. И дѣйствительно довольно хорошо мѣстами сохранившіеся остатки древней водопроводной канавы, известной подл именемъ Гіауръ-Арха, свидѣтельствуютъ, что нынѣшняя пустыня была некогда цвѣтущею долиною, заселенная богатымъ народонаселеніемъ, покрытая городами и селеніями, развалины которыхъ и теперь еще видны. По изустнымъ преданіямъ народа канавъ эта устроена была знаменитымъ Тамерланомъ и уничтожилась 500 лѣтъ тому назадъ. Вѣроятно, что первою причиною уничтоженія ея было разлитіе рѣкъ и недостаточная прочность сооруженія. Слѣды каменныхъ построекъ видны на канавѣ только при устьи оной, выше Сафаринскаго поста и въ двухъ трехъ мѣстахъ на равнинѣ. Вообще слѣды Гіауръ-Арха, отъ Сафаринскаго поста до Дѣлагординскаго почти вовсе уничтожились. По множеству старыхъ канавныхъ руслъ, здѣсь въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, равнину перерѣзываютъ, должно заключить, что было сдѣлано много попытокъ къ возобновленію канавы, однако вѣроятно по-

недостатку искусственныхъ усилій береговъ Аракса и самой канавы, остались тщетными. Притомъ же все эти предпріятія производились при Ханахъ, людьми малосвѣдущими въ строительномъ искусствѣ и безъ всякихъ другихъ средствъ кромѣ воловой работы. Нынѣ же, когда судьба этихъ земель въ рукахъ Русскихъ—земли эти могутъ снова воскреснуть изъ смертнаго оцѣпененія, въ которомъ пролежали въ продолженіи трехъ вѣковъ, возобновленіемъ Гіауръ-Арха, который послужитъ къ обогащенію многихъ тысячъ людей и обратитъ пустыню, не имѣющую теперь ни какой цѣны, въ плодородныя поля и цвѣтущія сады, стоящія многія миллионы рублей серебромъ. Счастливое расположеніе долины, имѣющей свободное по равнинѣ сообщеніе съ Баку, и ограниченной рѣкою Курурою, которая до с. Зордобъ и выше совершенно судоходна, даже для значительныхъ судовъ,—открываетъ вѣрный и дешевый способъ сообщенія съ Каспійскимъ моремъ и следовательно все произведенія этихъ 500,000 десятинъ землѣ будутъ имѣть вѣрный сбытъ въ Россію или въ Персію. Выяснивъ во все эти подробности, открывается блестящая перспектива для Закавказскаго края, способнаго производить шелкъ, хлопчатую бумагу, вино, рисъ и дорогія красильныя вещества, если не лучшаго то и не низшаго достоинства, чѣмъ южная Франція, Италия и даже Египетъ. Въ настоящее время огромныя пространства землѣ, которыя преимущественно способны къ производству всѣхъ выше названныхъ предметовъ промышленности, по недостатку воды лежатъ пустынными, незаселенными. Сюда относится вся равнина по западному берегу Каспійскаго моря, которая или вовсе незаселена, или занята преимущественно зимовниками кочующихъ Татаръ, занимающихся хлѣбопашествомъ только для домашняго продовольствія. По возобновленію же канала пустыня оживится, покроется пахитями, на берегахъ рѣкъ лягутъ города богатые и торговые.

О видахъ Закавказской торговли за 1851 годъ.

Общій оборотъ торговли составилъ въ 1851 г. сумму 7,876,078 р. 28½ к.

Table with 2 columns: Type of goods (e.g., 'Привезено тов.', 'Вывезено'), Quantity, and Value in rubles and kopecks.

Изъ нихъ:

- a.) По торговлѣ съ Персіею, которая производится по сухопутной границѣ и Каспійскимъ моремъ. Table with 2 columns: Type of goods, Value.
- b.) По сухопутной границѣ съ Турціею. Table with 2 columns: Type of goods, Value.
- c.) По торговлѣ Чернымъ моремъ съ Европейскими и Турецкими портами. Table with 2 columns: Type of goods, Value.



Вывезено монеты 420,684 — 65

1,492,551 р. 90 к.

Въ 1850 году сумма на эти товары доходила до 1,181,875 р.

Въ числѣ Европейскихъ товаровъ главный привозъ заключается въ сахаръ, котораго привезено въ 1851 г. 55,636 п. на 538,275 р.; въ 1850 г. этого товара доставлено было 40,940 пуд., а въ 1845 г. только 21,577 п.

Въ предшествовавшие годы цѣны на сахаръ въ Тифлисъ были до 10 р. за пудъ, а 1851 г. онъ доходилъ только до 8 р. и даже при различной торговлѣ. Пониженіе цѣны на сахаръ произошло отъ состязанія съ азіатскими торговцами банкирскаго дома Стефановичъ и К^о, который имѣеть въ Тифлисъ свою контору и ведетъ торговлю на огромныя капиталы.

Привозъ шерстяныхъ издѣлій въ 1851 году хотя несколько уменьшился, но все такъ составляетъ первую статью привоза послѣ сахара.

Въ 1851 г. шерстяныхъ издѣлій привезено на 82,740 р. въ 1850 г. же этаго товара было въ привозѣ на 39,192 р.

Привозъ сей какъ и въ прошлыхъ годахъ состоялъ почти исключительно изъ камлотовъ, меринсовъ и др. на которые пошлина по новому тарифу осталась также, что и прежде.

За этими издѣліями слѣдуютъ краски, привозъ которыхъ хотя уменьшился противу 1850 г. но составляетъ по прежнему главную статью привоза и состоитъ исключительно изъ индиго и кошенили; привезено ихъ было:

Въ 1851 г. на 58,050 р. —

— 1850 г. 55,226 — —

По привозу напитковъ, которыхъ главную часть составляютъ шампанское вино и портеръ, произошло также значительное уменьшеніе; напитковъ сихъ привезено:

Въ 1851 г. на 55,597 р. —

— 1850 г. 40,477 — —

Привозъ шелковыхъ издѣлій значительно возвысился и достигъ до 56,857 р., тогда какъ въ 1850 г. онъ простирался до 55,796 р. а въ 1849 г. ихъ было привезено на сумму 49,811 р.

Привозъ бумажныхъ издѣлій также значительно возвысился. Ихъ привезено было въ 1851 г. на сумму 21,870 р. тогда какъ въ 1850 г. только на 9,564 р.

Привозъ въ 1851 году Азіатскихъ товаровъ былъ почти въ томъ же размѣрѣ какъ и въ предшествовавшемъ году.

Главную статью сего привоза составили бумажныя издѣлія, которыхъ привезено было въ 1851 году на 1,558,685 р., а въ 1850 г. на 1,466,346 р.

За тѣмъ слѣдуютъ шелковыя и полумшелковыя издѣлія, которыхъ привезено было въ 1851 г. на сумму 575,040 р. въ 1850 г. 558,249 р.

Шелку сырку привезено было 1851 г. только на сумму 98,518, тогда какъ въ 1850 г. цифра достигла до 202,547, а въ предшествовавшихъ годахъ еще болѣе.

Причину ежегоднаго уменьшенія привоза этаго товара нужно отнести къ тому, что товаръ этотъ ввозится не для потребления въ Кавъ, и съ некоторыхъ поръ отправляется изъ Персіи въ большемъ количествѣ моремъ въ Астрахань.

Бумаги хлопчатой привезено чрезъ Баку на 65 т.

По случаю не урожая въ азіатскомъ Кавъ, привозъ хлѣба изъ заграницы весьма усилился и достигъ до суммы 125,759 р. тогда какъ въ 1850 г. привезено его было только на 88,558 р.

Привозъ сухихъ и свежихъ фруктовъ чрезъ Александрополь и Баку, ежегодно усиливается и въ 1851 году простирался на сумму 252,183 р. въ 1850 же г. только на 164,480 р.

Въ числѣ главныхъ предметовъ привоза изъ Турціи и Персіи составляетъ между прочимъ и табакъ, котораго привезено чрезъ Редутъ-Кале и Александрополь въ 1851 г. на сумму 115,525р. а въ 1850 на 71,076 р.

Отвозная торговля.

Отвозъ товаровъ за границу ежегодно возвышается и достигъ въ 1851 году до 1,104,800, до того же вывозъ составлялъ

Въ 1850 г. 1,005,996 р. —

— 1849 г. 780,789 р. —

Отвозъ подраздѣляется слѣдующимъ образомъ:

Вывезено изъ Черноморскихъ портовъ на 504,110 р. —

Вывезено въ Турцію сухопутно 246,468 — —

Вывезено въ Персію сухопутно и Каспійе моремъ 554,221 р. —

Изъ русскихъ товаровъ главную статью вывоза составляютъ металлическія издѣлія и металлы, не смотря на то, что вывозъ таковыхъ въ 1851 г. уменьшенъ и простирался только на сумму 78,897 р., тогда какъ въ 1850 г. таковой былъ на сумму 121,555 р.

За этими слѣдуютъ шерстяныя и бумажныя издѣлія.

Изъ Закавказскихъ издѣлій первую статью занимаетъ шелкъ сырецъ, котораго отправлено наиболѣе чрезъ Редутъ-Кале въ Европу.

Товара этаго вывезено:

Въ 1851 г. на 556,878 р. —

— 1850 г. 250,849 — —

Вывозъ хлѣба былъ въ 1850 г. на 115,800 въ 1851 г. 64,885 р.

Вывозъ нефти изъ Баки въ Персію постепенно возвышается. Вывезено ее въ 1850 г. на 55,957 р. 1851 г. 67,777 р.

Вывозъ кожъ чрезъ Александрополь составляетъ немаловажный предметъ вывозной торговли и составилъ въ 1851 г. сумму 112,690, тогда какъ 1850 г. онъ достигъ до 75,944 р.

Вывозъ изъ Закавказскаго края за границу звонкой монеты ежегодно уменьшается и въ 1851 году достигъ уже до 2,527,151 р. между тѣмъ какъ въ предшествовавшихъ годахъ вывозъ доходилъ до 5,537,858 р.

Уменьшенію этому способствовала много учрежденная въ Тифлисъ Контора Коммерческаго Банкирскаго дома Стефановичъ и К^о.

Привозъ монеты остается по прежнему ничтожнымъ; въ 1851 г. привезено на 50,715 р. въ 1850 г. на 68,782 р.

(Окончаніе въ слѣд. №)

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

На дняхъ вышла въ свѣтъ третья книжка журнала „Заря“, слѣдующаго содержания:

I. Грузинская Слѣвостность. Стихотворенія: Бахчи-Сарай (съ польскаго), Могила Потоцкаго (съ польскаго) кн. Эрнстова. — Кладбище гарема. Пѣсня на напѣвъ мазурки. К. Г. Эрнстова. — Упрекъ старости. Д. Багратиона. Стихи царя Вахтауга. О старыхъ и новыхъ стихотворцахъ грузинскихъ соч. царя Теймураза I-го. — Слово Петру Багратиону Ал. Ахвердова.

II. Проза. — Мулла-Нуръ (продолженіе).

III. Науки и Художества. Путешествіе Савы Орбеліана (продолженіе).

IV. Сельское Хозяйство. Приготовление вареній и желе. К. Г. Эрнстова.

V. Разныя извѣстія. Высочайшій Рескриптъ, данный на имя Намѣстника Кавказскаго. — Предисловіе къ сочиненію Епископа Тимофея.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Нѣкто желаетъ давать уроки русскаго языка и Словесности, а такъ же и другихъ предметовъ. Туземцамъ предметы преподаванія могутъ быть объясняемы и по Грузински. Объ адресъ можно узнать въ редакціи газеты Кавказъ.

Отъ братьевъ ЦОВЬЯНОВЫХЪ симъ объявляется, что въ магазинѣ ихъ, состоящемъ въ театральномъ зданіи Тамашева подъ № 4-мъ, на дняхъ получено разныхъ сортовъ барекое полотно, которое будетъ продаваться по весьма умѣреннымъ цѣнамъ.

ПРИБЪХАЛИ: Апрѣля 29-го изъ Гамборъ. Подполковникъ Брежневскій, изъ Душета. Штабъ-Лекарь Коллежскій Ассесоръ Буяевъ изъ Нахичевани, Маіоръ Этельгардтъ, изъ Ставрополя, Штабъ-Капитанъ Князь Тумановъ, изъ Закаталы, Поручикъ Гаджи-Али-Бекъ. 50 го: изъ Сартачальскаго участка, Подполковникъ Цимерманъ, изъ Горіи, Губернскій Секретарь Князь Манчеловъ, изъ Парижа, французскій консулъ Стейеръ и Секретарь Де Тамашуръ.

ВЫЪХАЛИ: Апрѣля 29-го въ Закаталы, Прапорщикъ Князь Андрониковъ. 50 го: въ С. Петербургъ, Дѣйствительный Статскій Советникъ Уманецъ, въ Кр. Грузиную Подполковникъ Бартоломей, въ селеніе Салагалы, Подполковникъ Петровъ, въ Эривань Докторъ Фомъ Бекъ, въ Кр. Хасанъ Юртъ, Полковникъ Баронъ Николай.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.

Часы	Термометръ Р ^о .		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 ¹ / ₂ Р. Русск. полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+10.1	+7.7	0.68	571.41	З. оч. сл.	Ясно.		
12 полд.	+16.7	+11.6	0.49	570.26	ЮВ. слаб.	Обл. тонкя.		25-го
4 попол.	+17.9	+11.6	0.41	568.94	— — —	Об. разс.	+ 7.0	Апрѣл.
9 веч.	+13.2	+10.8	0.71	570.24	— — —	Об. мѣст.		
7 утра.	+10.8	+9.3	0.80	570.53	Тихо.	Облачно.		26-го
12 полд.	+13.1	+9.9	0.62	570.51	СЗ. оч. сл.	Облачно.		Апрѣл.
4 попол.	+12.7	+9.5	0.61	570.67	СЗ. сильн.	Облачно.	+ 9.5	
9 веч.	+10.2	+7.8	0.68	572.10	СЗ. сильн.	Ясно.		
7 утра.	+8.6	+7.2	0.80	572.23	СЗ. оч. сл.	Об. разс.		27-го
12 полд.	+18.5	+11.4	0.35	572.04	ЮВ. оч. сл.	Об. мѣст.		Апрѣл.
4 попол.	+13.4	+11.5	0.77	571.44	СЗ. оч. сл.	Об. и дождь.	+ 6.2	
9 веч.	+11.4	+9.4	0.74	571.11	С. ум.	Облачно.		

Прим. 25 Апрѣля 8 вечера на СВ. горизонтѣ видно было блистаніе молніи, съ 8 ч. 38 м. вечера до 8 ч. 50 м. вечера накр. дождь при ЮВ. умерен. вѣтрѣ. 26 Апрѣля съ 11 ч. 50 м. утра (подулъ очень сил. СЗ. порывист. вѣтрѣ, съ 12 ч. 54 м. полдня до 1 ч. 50 м. пополудни шелъ дождь. 27 Апрѣля съ 3 ч. 14 м. пополудни до 4 ч. 9 м. пополудни шелъ дождь и слышенъ былъ громъ, съ 7 ч. 48 м. до 8 ч. 11 м. вечера накр. дождь и съ 9 ч. 14 м. до 10 ч. 54 м. накр. дождь, а съ 12 ч. 5 м. до 12 ч. 54 м. поавочи шелъ дождь. Количество выпавшей дождевой воды 0,245 русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.